

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Soritori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^{R.} 118.

Joi 12 (24) Iulie

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiescă a-și reînnoi de cu vreme prenumerările pentru ca trâmitemea țiarului să nu se întrerupă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașovü în 11 (23) Iulie.

Semnulu celü mai învederatü că împărăția dualismului se apropie de sfârșitul ei, este „prietenia ceho-maghiară“ inaugurată țilele acestea la gara din Praga.

Cetitorii noștri cunoscü raportulu telegraficu privitorü la primirea strălucită, ce li s'au făcutü în capitala Boemiei celorü douë sute de Cehi din Budapesta, la cari s'au alăturatü și o sută de Maghiari spre a visita împreună teatrulu naționalü cehicü.

Acestü evenimentü a fostü discutatü în unele foi unguresci și boeme și se înțelege, că cu privilegiulu acesta s'au exprimatü dintr'o parte și altă multe cuvinte de curtenia și dorințe frumoșe pentru viitorü armonia între Cehi și Maghiari.

Scimü că între aceste douë națiuni ale împărăției noastre poliglotte a domnitü mare încordare nu numai pe timpul absolutismului nemțescü, când Ungaria a fost inundată cu funcționari cehi, ci și mai târziu după ce schimbându-se situațiunea interioară în favorea Maghiarilor aceștia s'au fost aliatü cu Nemții, ca se asuprescă pe Slavi și Români.

La 1871 când cabinetulu Hohenwart a încercatü a se împacă cu Cehii, Maghiarii au combătutü alături cu Nemții acestü planü și comitele Andrassy, p'atunci ministru-președinte alü Ungariei, a contribuitü foarte multü la căderea acelui cabinetü și a proiectului său de împăcare numitü: „articule fundamentale.“

Se înțelege, că Cehii n'au fostü nicidecum încantați de purtarea Maghiarilor, dér vedëndü că influința lorü era așa de mare, încatü le puteau strică, au începutü să țină mai multü contü de ea. Comitele Andrassy ajuns ministru de externe și ne aducemü aminte, că nu numai odată Cehii au încercatü să 'lă câștige pentru idea restabilirii regatului boemü, care, țiceau ei, este aliatulu naturalü alü regatului ungarü, dér n'au isbutitü.

Intr'aceea cercurile decizetóre din Austria stăruiau ca să se inițieze o împăcare cu Cehii. Veni cabinetulu Taaffe și ceea ce Hohenwart a voitü se facă dintr'odată, acesta își propuse se realizeze cu incetulu.

Cehii, după o rezistență passivă de 12 ani, intrară în parlamentulu centralü și lupta în contra supremației germane se începü; ea se continuă și astăzi cu succesü. Făcëndü parte din majoritatea autonomistă a Reichsrathului, Cehii au trebuitü să țină contü de greutățile, cu cari avea și are încă a se luptă cabinetulu Taaffe. Intre aceste greutăți cea mai capitală nu eră opozițiunea ce-o făceau Nemții guvernului, ci di-

feritele considerațiunii, ce trebuia să le aibă comitele Taaffe față de Germania și de Ungaria și cari isvorea din constituțiunea dualistică a monarhiei. Ce va țice d. de Bismark decă va auzi plângerile Nemților din Austria și ce vorü țice Maghiarii, când vorü vedé că în Austria se înaugurează o politică federalistă?

Se cerea dér ca guvernulu și noua majoritate din Austria se procedă cu multă precauțiune, mai alesü după ce acesta majoritate era compusă din diferite elemente și era avisată și la sprijinulu Nemților conservatori. Unü momentü însemnatü a venitü într'ajutorü politice cabinetului Taaffe: noua legătură cu Germania. Principele de Bismarck, care, se țice, a făcutü presiune la 1871 în defavorulu cabinetului Hohenwart, a devenitü deodată unü apărătorü alü politice de împăcare și organele lui pledéză și astăzi mai multü pentru politica d-lui Taaffe, pre când față de durerile opozițiunei germane parü a fi cu totulü indiferente.

De altă parte ministrulu președinte Tisza, totdeuna gata de a executa poruncile dela Viena, a trebuitü să se împace și elü cu noua stare de lucruri.

Douë erau numai condițiunile, ce i se impuneau guvernului și majorității din Austria: să nu se atingă de alianța-cu Germania și de pactulu dualistü. Aceste condițiuni au și fostü observate pân' acum cu strictetă și reserva, ce și-au impus'o foile cehice față de cestiunile, ce priveau relațiunile cu Germania și față de afacerile interioare ale Ungariei, sunt o viuă dovadă pentru acesta.

Catü pentru Ungaria Cehii au mersü și mai departe și au încercatü la diferite ocașuni a se apropia de Maghiari, de a căroră sprijinü mai au încă lipsă spre realizarea planurilor lorü. Conducătorulu cehü Dr. Rieger a umblatü pela Peșta și nu numai odată țiarele din Praga au atinsü cörda alianței ceho-maghiare. Foile unguresci au ripostatü pân'acum foarte slabü; ele vorbiau de Cehi și de Boemia, ca de unü poporü și de-o țără, care nu se află pe aceeași treptă a îndreptățirii politice, ca poporulü maghiarü și Ungaria.

Incetulu cu incetulu însé guvernulu lui Taaffe s'a întăritü și majoritatea lui, care, ca să nu sparie pe Unguri, se numesce autonomistă, ér nu federalistă, a prinsü rădăcinü în imperiu. Opozițiunea Nemților centraliști din Austria, cu toate sfaturile ce i le-a datü „Pester Lloyd“ nu numai că nu s'a întăritü, dér s'a mai slăbitü încă și s'a divizatü. Dovadă alegerile din urmă pentru dietele provinciale.

Acum a venitü rëndulu Maghiarilor ca să mai cocheteze puținü cu Cehii, mai vîrtosü după ce peste vr'o trei ani pactulu austro-ungarü expiră și Cehii vorü avé și ei unü cuvëntü la eventuala lui reînnoire. Maghiarii și-au gânditü dér, că nu strică a face puțină frățietate și cu Cehii, unü lucru, la care se pricepü așa de bine.

Au plecatü dér cu Cehii din Pesta și o sută de Maghiari la Praga. „Politik“ îi salută exprimândü speranța, că Maghiarii vorü recunosce în cele din urmă, că aliații lorü naturali suut federaliștii, cari se luptă în contra centralisării și a preponderanței germane. „Pesti Naplo“ din Pesta

ar vrea și n'ar vrea să le întindă mâna Cehilorü, dér în fine învinge spiritulu speculativü alü fôiei maghiare și ea țice: „Simpatia națiunilorü o conduce interesulu. Revisiunea pactului nu e departe. Atunci se va vedé cum vorü simpatisa Cehii cu noi și ce compensațiunii ne vorü cere.“

S'așteptămü dér — și vomü vedé decă foculü și apa, idea federalistă și idea supremației dualiste, se potü împreună vreodată.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Viena, 23 Iuliu. — La subscripțiunea losurilorü băncei ipotecare ungare, suma subscrisă e de 36 ori mai mare decätü se cere.

Deva, 23 Iuliu. — Comisiunea pentru regularea granițelorü ungaro-române a terminatü lucrurile în ținutulü comitatului Uniadórei. Charta rectificată a fostü autenticată eri în Petroșeni. Comisiunea a aplanatü totodată și afacerea violărei graniței, recunoscëndü amëndouë părțile, că clădirea, care a fostü dărîmată de soldații români, a fostü dificultată și distrusă pe nedreptü.

Paris, 22 Iuliu. — De a sêră până adî dimineță la 5 ore au fostü în Toulon 28, în Marsilia 38 morți de coleră.

Guvernulu a hotărîtü să nu mai țină manevrele militare proiectate în Franca de mędă-ți. (Biur. telegr.)

Cronica țilei.

M. S. monarculü a datü 300 fl. pentru inundații din țergulü Hallstatt.

In Dobolii inferiori din Săcuime, în apropierea Brașovului, se află o scölă elementară gr. or. română cu șese despărțeminte. Limba de propunere e cea maghiară, fiind-că Românii din Dobolü nu sciu românesce, copiii vorbindü și în casă cu părinții lorü unguresce. Bravulu învățătorü de la aceea scölă, Iönü Popovici, își dă toate silințele să învețe pe copii limba maternă ce și-au perdut'o. Ceea ce'lü face să spereze, că va reuși, e îmbucurătorea împrejurare că toți Românii se mărturisescü ca Români și sêmțü românesce. Învățătorulu se însărcinéză a instrui în limba maghiară în timpü foarte scurtü copii, ai cărorü părinți au afaceri comerciale seu din altü punctü de vedere voiescü ca copii lorü se învețe limba maghiară. Primesce copii în costü, locuință și spălatü, atâtü în timpulü vacanței câtü și peste anü, cu prețuri foarte moderate. La acesta ilü silesce aceea justă împrejurare, că avëndü copii români, cari nu cunoscü limba maghiară, și-ar puté ușorü însuși limba maternă (română) atâtü copii săi câtü și cei din scölă, cari împreună cu părinții lorü ađi din nenorocire nu mai sciu românesce.

Ni se serie din Chireșulü vechiu, că grânele suntü foarte slabe din cauza ploilorü de primăveră, pline de gozü și tăciune. Cucuruțele suntü de mijlocü. Omidele suntü atâtü de numëroșe pe hotarü încatü și scaii i-au rosü; bêtărâni n'au mai pomenitü așa ceva.

Ni se scrie din Predelü, că între Comarnicü și Sinaia, s'a intreruptü comunicațiunea pe calea ferată, fiindü drumulu stricatü din cauza ploilorü mari și dese. Din cauza acesta poșta de eri nu ne-a sositü din România.

Mâne, Joi sêra de va fi timpü frumosü musica orașului va dá unü concertü la „Pomulü Verde.“

Hotăririle »senatului universitarü« din Agramü în afacerea demonstrațiunilorü studențilorü se vorü publica mâne. E vorba, că 4 juriști vorü fi eschiși dela universitate, ér unulü dela toate universitățile austriace.

Generalulu de cavaleriă, baronulu Appel, călătorește dela 10 Iulie st. n. prin districtele marginășe ale

Herțegovinei. Poporul îl întâmpină pretutindena și se ocupă liniștit de lucrul câmpului. Câte-va bande de insurgenți din Montenegro, fiind alungate și amenințate de organele siguranței publice, n'au putut agita populațiunea.

*
Se telegrafiază din Bad Iusch: Ați în 20 Iulie n. a cădută zăpadă mare, munții sunt albi, ca la Crăciun.

*
In actuala sesiune a dietei din Bucovina se va prezenta un nou proiect de lege a școlilor, deoarece cel din 1883 nu s'a sancționat de M. S. monarhul.

*
Fabricantul de curele din Zvittau, în Moravia, S. Weigel, a fugit din Viena, după ce a falsificat cambii în suma de 4000 florini. Un comerciant a scomatat cambiile false. Poliția îl urmărește.

*
Un potop ne mai pomenit a bătut ținutul Rastadtului. Paguba e necalculabilă.

*
»Neue Freie Presse« scrie despre întâlnirea din anul acesta a împăraților Wilhelm și Francisc Iosif următoarele: Împăratul Wilhelm în 6 August va părăsi Gasteinul spre a face o vizită părechii domitoare austriace în Ischl. Locul de întâlnire nu e încă fixat. În casă de vreme bună împăratul Wilhelm trece la Aussee unde va petrece peste noapte. În ziua următoare bătrânul monarh continuă drumul către Ischl. În casul acesta se întâlnesc amândoi monarhii în Obertraun. În casă de vreme rea împăratul german călătorește direct la Ischl, ăr împăratul Francisc Iosif îl întâmpină la Ebensee.

*
Tribunalul din Comornă a ordonat cercetare contra lui Paul Niedermann, președintele comisiei de alegere, pentru abuz de oficiu prin întrebarea puterii armate, mai departe pentru călcarea libertății personale și calumniare, în fine pentru crima comisă contra dreptului de alegere al cetățenilor.

*
Un număr de deputați poloni nu mai vreau să candideze pentru noul Reichstag german. Motivul e greutatea, că nu pot reprezenta în parlamentul german interesele polone.

*
Declarațiunea ministrului spaniol Pidal cu privire la puterea lumescă a Papei a îndemnat pe Mazo să îl interpeleze în senatul spaniol. Ministrul președinte Canovas del Castillo reflectează, că se atribuiesc ministrului Pidal expresiuni, pe care el nu le-a quis, că guvernului spaniol nici nu i-a trecut prin minte să discute despre puterea lumescă a Papei și încheie cu asigurarea despre semnificațiile de pretiniță, ce le are guvernul spaniol față cu Italia. Mazo se declară mulțumit cu răspunsul președintelui.

*
Partida legitimistă franceză, pe baza legii salice, o-pun comitelui de Paris ca moștenitor al coronei Franciei pe prințul Jayme, fiul pretendentului spaniol Don Carlos. Prințul Jayme e înrudit după mamă cu ducele de Chambord.

*
Senatul și camera deputaților din Belgia s'au întrunit. Fiindcă a ramas în urma arderei palatului național numai o sală de ședințe, camera se întrunesc la 10 ore a. m. și senatul la 2 ore p. m.

*
Din Marsilia se scrie, că din cauza convocării pe sera de 20 Iulie a unei adunări socialiste, a cărei manifest amenință cu războiul civil, au fost toate drumurile spre casa orașului închise de poliția și gendarmeria consignată. Înaintea casei orașului venira vre o sută de muncitori, dar nu s'a permis nici o vorbire. Până la 7³/₄ ore nu s'a conturbat liniștea.

*
Din New-York se scrie, că un tren separat a deraliat Sâmbătă sera pe linia Connoton-Valley lângă Canton (Ohio) și a cădută în apă. Au fost rănite 25 de persoane, 12 au dispărut. Se crede că aceștia au fost omoriți.

Centenarul revoluției române dela 1784.

Scimă, că în Bucuresci s'a format un comitet cu scop de a serba centenariul revoluției lui Horia. Vădura în numărul trecut și desmintearea, ce a dat-o „N. fr. Presse“ scirei, că ambasadorul austro-ungar din Bucuresci br. Mayr ar avé de gând să cêră de la guvernul român oprirea serbarei „mişcării sociale“ de la 1884.

Cetimă acum în diarele din Bucuresci un apel al memoratului comitet de serbare, pe care îl vedem deja reproduș și criticat în diarele unguresci. Acest apel sună astfel:

Cătră Români!

La 21 Octombrie viitor (2 Novembre) împlinindu-se o sută de ani dela izbucnirea revoluției lui Horia, aceea mare și sângeroasă mișcare, prin care Românii din Transilvania au protestat pentru prima oră contra jugului greu, impus lor de un popor dușman și asupritor: subsemnații constituți în »Comitetul organizator« fac apel la toți Românii să se asocieze spre a serbatori această mărță faptă din istoria nemului nostru.

Programa este următoarea:

1) Publicarea unui album sub titlul: Centenarul revoluției lui Horia dela 1784, care să cuprindă, pe lângă un istoric al revoluției, subiecte din istoria Românilor. În scopul alcătuirii acestui album, apelăm la colaborarea tuturor acestor și șcriitorilor noștri de dincoace și de dincolo de Carpați. Terminul până la 20 Septembrie viitor.

2) Litografarea portretelor lui Horia, Cloșca și Crișan, căpeteniile revoluției, în scopul de ale răspândi în toate clasele Românilor.

3) Aranjarea unui banchet în Bucuresci, în sera de 21 Octombrie, ca dată a începerii de faptă a revoluției.

4. Înființarea atăt din veniturile ce s'ar pute dobândi din vânzarea albumului și a portretelor precum și din contribuțiile binevoitoare ale publicului român, a unui fond al lui Horia, din care să se ajute aceia dintre Românii subjugăți, cari ar căde victimă datoriei de Români.

Correspondența în privința serbarei se va adresa d-lui C. C. Dobrescu, secretarul general al comitetului organizator, strada Negustori 4, ăr banii se vor trimite d-lui I. Ciura, farmacist și casier al comitetului, strada Lipsani.

Dispozițiunile și măsurile ulterioare se vor face cunoscute de cătră comitetul la timp.

G. Săcășan, delegat din partea societății Carpații; C. C. Dobrescu, idem; A. P. Crainic, idem; I. Droc-Bănculescu, idem; C. Bărcănescu, delegat din partea »Uniunii chorale«; C. Ionescu din partea societății comerciale »Viitorul«; P. I. Inotescu, din partea societății studenților în medicină; A. Lenș-Fihpescu, din partea societății »Viitorul Român«; I. N. Iancovescu, din partea Societății universitare »Unirea«; Em. A. Frunzescu, delegat al facultății de medicină; C. C. Bacalbașa, delegat al facultății de drept; Al. Șabner-Tudori, delegat al facultății de științe; Alex. Georoceanu, delegat al facultății de litere.

Correspondența noastră din Comitate.

Arad, 8/20 Iulie 1884.

Domnule Redactor! Publicând corespondența mea în numărul de ieri, mă întrebați să vă spun că: este adevărat sau nu ceea ce a scris ăiarul »Pesti Napló«, că Preșanția Sa episcopul Aradului a dat circulare în favoarea candidaților guvernului?

Grăbesc să satisfac dorinței Dvostră, spre luminaarea opiniei publice, care, trebuie să o mărturisim, ăr adeseori este sedusă a judecă fără destul temei. Acesta firesce se întâmplă de regulă atunci, când cestiunile sunt delicate, ori când spiritele s'au agitat ăr mult de vr'o atare cestiune.

Este știut, că »Pesti Napló« a fost totdeauna unul dintre cei mai aprigi contrari ai Românilor. Cu toate aceste redactorul său a venit ăstimp să cerșescă deputăția între Români. Dar aceia cunoscându-l foarte bine, n'au votat cu densusul, căci veți bine Romăniul »ține minte.« Eră deci ăr natural să se supere d-lă Kaar Ivor și mai tare pe Români. Astfel ne putem închipui că exprimându-și în foia sa țipetele dedurere a atribuită căderea unor circulare episcopesc închipuite numai.

Decă s'ar fi dat circulare pentru sprijinirea guvernului, ele ar fi eșit siguri la lumină, căci s'ar fi găsit măcar unu, care să trimită jurnalelor vr'unu esemplar.

Cumcă nu s'a dat nici un circular pentru alegeri, acesta se dovedește și prin acea împrejurare, că cei mai mulți preoți și învățatori de-ai noștri au votat cu opozițiunea, precum arată rezultatul alegerilor din întreg comitatul Aradului.

Terminându, d-le Redactor, îmi permit a reflectă și la observarea ce ați făcut-o ăicându că „opiniunea generală este că Preșanția Sa n'a făcut nimic spre a împedea scisiunea Românilor din comitatul Aradului la alegerile trecute.«

Adevărul e că în Arad există de mult timp — acesta o știe chiar publicul din afară — isvorul scisiunei; și dacă cei doi episcopi predecesori ai Preșanției Sale n'au putut complana scisiunea aceasta, nici episcopul actual nu i-a fost cu putință. La ce se mai poate adauge și aceea, că Preșanția Sa nici n'a fost chemată nici n'a luat parte la conferințele celor două partide ale Românilor arădani.

Ius.

Correspondență particulară a »Gaz. Trans.«

Bucuresci, 1 Iulie 1884.

Multe s'au vorbit despre solidaritatea Românilor ardeleni cu ocaziunea alegerilor diatale din țările de sub coróna St. Stefan. S'a arătat de diferite diare romănesc pe de-o parte purtarea detestabilă a Ungurilor, cari s'au folosit de tot felul de mijloce ilegale, numai ca să silască pe Români să ia parte la alegeri; pe de altă parte s'a arătat statornicia de caracter a Românilor, cari cu toate ademenirile și amenințările din partea slugilor guvernului au rămas credincioși programului ce s'a satorit la Sibiu în 1881. Arătat-a că s'a ivit ică coala și omeni rățaciți, cari, orbiți fiind de ademenirile Ungurilor și desconsiderând interesul cel mare național, au făcut cauză comună cu aceia, cari în decurs de secol s'au născut din toate puterile să nimicască nemul românesc.

Unul din aceste cazuri, precum s'a menționat pe scurt mai înainte, s'a întâmplat în Satu-lung (Săcele). Săceleni, așa numiți Mocani, ale căror datine și mod de viață le-a arătat mai înainte acest diar, erau înainte vreme omeni cu dare de mână, căci turmele de oi, cari le pășteau pe câmpiile țerei romănesc, le aduceau atâtea venituri, încăt ei nu cunosc, ce este lipsa la casa omului. Dar, bine-voitorii noștri Unguri, observând de timpuriu bunăstarea materială a acestor locuitori, jurară peirea lor și astfel, ca unii, a căror conduită față de supuși o cunoscă totă lumea, își ajunseră de minune la scop. Mai întâi pe lângă contribuțiile legale îi impovărară cu alte impositi nedrepte; însă vădându, că prin această măsură n'o scot la capăt, opriră de a trece prin vamă productele, ce le importau din țera romănescă dela oile lor (ca lână, brânză, berbeci, cu cară făcău un negoț mare). Bieții Mocani a-đuș la sapă de lemn prin această măsură apăsătoare fură siliți să ia lumea în cap, emigrară mulți dintre ei și se stabiliră în Dobroea. Iată cum se petrecu lucrurile în această localitate.

Din nefericire pentru Românii din Satu-lung se află în senu lor căi-va omeni, cari sunt conduși de nisce idei rățacite și cari sunt un adevărat rău pentru acești locuitori. Henter Gábor solgăbirul (suprefectul) de acolo, care este cel mai aprig inamic al Românilor, a cunoscut bine pe acești rățaciți și astfel nu cu multă greutate a reșit, ca să facă din ei unelte ale guvernului. Nu voiu să fac cestiuni personale; însă ca unu, ce sunt născut în acel sat, de care ved, că își bat joc acei omeni rățaciți cu atâtea nerușinare, mă simt dator, să-i arăt Românilor, ca, venind vre odată în contact cu ei să le potă cunosc caracterul și să se scie feri la timp.

Voicu Roșculeț este căpetenia acestor unelte ale guvernului. A fost mai înainte primar peste comuna Satu-lung, care este cea mai populată din cele șapte sate (9000 locuitori). Prin purtarea a neromănescă s'a atras ura și disprețul din partea conaționalilor săi, cari simt romănesc, însă în aceeași măsură simpatia și favoarea din partea inamicilor nemului nostru. Și cu ocaziunea alegerilor trecute ca și altă dată a căutat neromăniul să ademenescă cât mai mulți Români invitându-i la ospetul dat de solgăbirul și astfel să voteze cu guvernul. Cu toate stăruințele, ce și le-a dat sirguinciosul om al guvernului, amar a fost înșelat în speranțele sale, căci n'a participat nimeni la alegeri, afară de căi-va proseliți și afară de un învățator A. Frateș, care cu un zel și activitate neobosită în astfel de lucrări nenobile, se năzua să câștige mai mulți aderenți. E foarte dureros, ca un învățator Român, care este chemat să lumineze și să înrădăcineze simțul moral și național în inimile fragele ale copiilor și care — se-și aducă bine aminte — este plătit din sudora bieților Români, să facă cauză comună cu Ungurii, cari numai binele nu i-lă voescu nici lui nici națiunii sale. Se vede că are aspirațiuni înalte, pote postul de director al școlii capitale rom. din Satu-lung, devenit vacant prin mărta a celui regretat apostol, care în decurs de 25 de ani a proagat lumina și simțul național și care înainte cu câteva luni cădă victimă uneltirilor lui V. Roșculeț, care nu s'a simțit mulțumit, până ce nu l'a văd alungat, la vărta de bătrânețe din edificiul școlii, la înălțarea căreia a codtribuit mult sirmanul. Omul nostru capabil de atâtea rele nu eră împecat cu conștiința, vădându că nu se ivesc ocazii potrivite pentru a-și depune credincioșele servicii la picioarele patronilor săi Unguri, astfel născoci alte planuri infernale în mintea sa bolnavă. Mai întâi se încercă să nască discordia între preoți și învățatori — în Satu-lung sunt 2 biserici și 2 școli romănesci, fiecare cu câte 5 clase bine întocmite — apoi nereușind cu acesta, strigă în gura mare cătră popor, între care mă află și eu, că fondurile bisericesc nu mai sunt în stare să suporțe cheltuielile ambelor școli, să se dea deci pocon ștatului una din aceste școli, care s'au înființat cu mar năcazuri și prigoniri din partea Ungurilor. S'ar fi și întâmplat

acésta, decât din fericire pentru bieții Români, nu s'ar' afla în Satulungu și oameni integri, cari se lupte cu energie contra acestor instrumente fatale Românilor.

Astfelu ténérul, dar bravul preot Victor Popea care cu I. Dorca, cercatul directoru al unei dintre cele 2 scoli românesce, s'au manifestat în modul cel mai energic sentimentele naționale. Cu ocaziunea acestor alegeri ca și altă dată părintele sufletească a dovedit că e bun Român. Cu o sîrguință și zel neobosit a rătat el în mai multe rînduri poporului tendința Ungurilor, cari atenteză până și la limba strămoșească, le vorbi despre solidaritatea tuturor Românilor și despre modul de procedere față de Unguri. Nu mai puțin activitate au arătat la propagarea acestor idei salutare preotul Radu Popea, directorul I. Dorca și I. Măndaiu unul din cei mai onorabili fruntași din Satulungu. Când omul vîndut cu trup și suflet Ungurilor la eșirea din biserică apărî înaintea poporului, ca odinioară Iuda înaintea Mântuitorului și strigă: Preoții trebuie uciși cu pietri, iar Măndaiu spânzurat de limbă, etc. poporul pătruns de cuvintele părintelui lor sufletească s'a indignat amar de purtarea acelu Iuda.

Ura, ce o are acest om pentru conaționalii săi cu acésta n'a fost satisfăcută. Noptea aceea cam pe la 11 ore puse pe alte unelte de ale sale, de au spart ferestrele preotului Victor Popea.

Să scie însă Roșculețu, că se află cați-va Români, cari, deși departe de căminurile lor părintești, urmăresc cu multă atențiune isprăvile lui și cari caută să pună capăt atator nenorociri venite din parte-i, căci «nici o faptă fără răsplătă» dice proverbul român.

N. Radu, Satulungénu.

Atentatul plănuț de nihilști

Amu scrisu ceva de atentatul plănuț în Varșovia. Cum s'a dat pe urmele planului?...

Intre nihilștii din Petersburg se află și un ténér ascultător dela universitate, care făcea parte din o familie cu multă vedă și avé obicei se mîrgă mai desu pela casele mai de frunte. Elu avea relațiuni cu fata unuia din cei mai înalți demnitari rusești, care are mare necaz pe nihilști. Intr'o zi primi studentul dela comitetul revoluționar ordinu, să ucidă prin venin pe tatăl iubitei sale, cându va mai merge în casa lui. Pe elu nime nu ar fi putut să-l bănuască, căci eră prietinu alu casii cunoscutu de toți și, dicea comitetul, veninul trebuia să-l folosască acum în locul revolverului. Neputend să ia nici o hotărîre cu privire la executarea ordinului primitu — uciderea tatălui iubitei sale îl făcea să se cutremure — studentul primi alu doilea ordinu mai aspru: s'eu că ascultă de graiul comitetului s'eu se otrăvesce pe sine. Una din dou. Adus între dou rele, alege pe cel mai mic (?): să hotărî să se ucidă. Dar mai întâi scrisu dou scrisori. Una o adresă iubitei sale; în ea îi povestî totă starea lucrurilor, rugându-o tot-odată, să se arate binevoitoare față de o prietină a sa, care posedă o cultură înaltă, dar cu trup cu sufletu e nihilistă. Î scria apoi, că elu a folositu tôte mijlocele, să o facă a se despărți de o partidă revoluționară, dar fără succes; o rugă mai departe pe iubita să mîrgă — dar nime se nu-o sîmtă — la amica lui, să-i dea a doua scrisore, ce făcuse și să-i arate dorința din urmă a lui: ruperea tuturor legăturilor cu nihilștii.

Scrisorile nu ajunseră însă în mîna iubitei, după ce muri studentul, ci în ale tatălui ei, și cea d'întăiu faptă a lui fî darea unui ordinu pentru cercetarea locuinței, în care șed nihilista și arestarea ei. Comitetul revoluționar află într'aceea grabnicu de mórtea studentului și de sörtea scrisorilor, și dete nihiliste să înțelegă, că trebuie să părăsască capitala. Cu atăta grabă fugi ea însă, încât nu avu vreme, să-și găsască și să ia cu sine tôte hărțile. Venind astfel omieni stăpînirii să cerceteze locuința, găsiră multe scrieri revoluționare, precum și o listă a membrilor societății nihiliste din Petersburg; pe listă găsiră scrisu și numele judecătorului Bardowski cu alu tovarășilor săi. Nu se grăi și nu se scrisu nimic de acésta. Autoritățile militare din Varșovia fură înștiințate însă în grabă, și Bardowski cu nihilista, ce venise la el și care nu pöte fi alta decât prietina studentului fugită din Petersburg, fură prinși.

Diarele polone din Varșovia mai spun că s'au arestatu 96 persoane, cea mai mare parte Ruși, Sërbi și Bulgari. Vestea, că țarul nu aru mai fi voit să călătorească la Varșovia se desminte. Elu va merge; pentru aceea și pregătirile se continuă. De-alungul țermului dreptu alu Vistulei drumurile, podurile și căile ferate sunt cercetate cu grijă.

Colera în Franța.

În Parisu au murit în 18 l. c. trei persoane de colera sporadică. Colerina se arată deseori. În Arles au murit patru inși, er' în Toulon și Marsilia lucrul merge totu mai spre réu.

x

Din Marsilia 150 lucrători din arsenalu plecă spre Corsica cu vaporul «Comtebacciochi». Despre nord-vestu suflă un vînt rece. Soldații au primitu ordinu să rămînă în casarmă, de tēmă se nu să ivescă și între ei casuri de colera. Sunt bine păziți.

Ministrul de interne unguresc a adresat cătră tôte municipiile următorea circulară: „Acele comune, în cari nu există localități pentru spitaturi separabile, sunt îndatorate, a străforma alte locale potrivite în odăi de bolnavi, în cari bolnavii de colera, mai alesu la cele dintăi simptome de bolă, să se separe și să se îngrijescă după putință. Afară de acésta sunt obligate tôte acele comune, în cari există stațiuni de căi ferate și locuesc și medici prin ele, a luă în îngrijire pe cei cari s'au bolnavit de colera călătorind pe drumul de feru și cari din cauza bolii nu potu continua călătoria. Sunt deci a se avisă tôte acele comune, ca chiar de acuma să îngrijescă să se facă spitaturi de colera, unde se pöte afară din comună în apropierea stațiunii drumului de feru. Lucrările trebuie să se întocmescă astfel, ca acele obiecte, cari vinu în atingere nemijlocită cu bolnavul, să pöta fi nimicite. Municipiile sunt dară provocate, ca să se convingă câtu mai curend, decât s'au făcutu spitaturile în cestiune, și să ia asuprași efectuarea acestei ordinațiuni și să o controleze.”

„Nowoje-Wremja” publică nise interesante date despre epidemiile de colera în Rusia. Întăia oră se arată colera în Europa și Rusia în anul 1823 și ținu până la 1838. Cătu a ținut astă epidemia au murit în Rusia europeană 243,117 oameni din 561,135, ce se bolnaviseră, așa dar 43 la sută. A doua epidemia ținu 12 ani, dela 1847—1859 muriră 1.032,864 oameni dintre 2.589,800 bolnavi. În anul 1865 se arată eră colera și ținu până la 1872 omorind 326,968 oameni. La unu locu luați muriră în timpul acestor epidemii 1.602,950 oameni din 4.035,722 bolnavi.

Diverse.

Unu faptu de mare bravură. — Miercuri în 17 Iunie între ora 2 și 3 după amēzi, cându d. Benedicu doctoru în chimia alu companiei germane pentru exploatarea de păcură dela Ploiesci, trecea apa Telējenului la punctul Scăioși-Hanu-Roșu, și ajunsese pe la mijlocul ei, a venit o mare undă, care a înecat trăsura. Apa luase pe d. Benedicu și pe visițiu întorcend și pe cai într'un mare șoiu. Atunci un ténér George Mirzea, care se află pe malul dreptu se repede îmbrăcatu chiar în valuri și reușese să apuce pe d. Benedicu, pe care îl scose la mal. Visițiul inotand a fostu șos și elu de valuri la mal. Apoi, Mirzea se întorce ajutat de alți oameni, și scapă și caii tändu șleaurile.

D. Benedicu a răsplătitu pe curăgiosul Mirzea cu 100 lei, er pe cei lalți săteni cu mai puțin.

Jertfa amorului. — În Londra în sezonul de estă timpu, lumea elegantă vorbea multu despre unu medalionu ce-lu purta cătu timpu unu dintre cei de frunte eroi ai salónelor de acolo, lordul Cecil G. Medalionul eră unu dinte albu ca zăpada, cuprinsu în diamante, și atârnat de lanțulu orologiului. Eră unu daru din partea fermecătoarei Georgiana R., o veduvă ténără, de care lordul eră amoresat focu.

Intr'o bună dimineță vine lordul de a face visiță amoresei sale, și-i face muștrări, că e cochetă cu totă lumea, apoi iritat îi dice;

— Dă țici, că mă iubesci, dar cum să-ți credu, cându vedu, că la toți le zimbesci ca mie? Decă ai scî, cătu sunt de chinuitu, cându, în mijlocul adoratorilor d-tale, te vedu ridend, și-s'ar face milă de mine.

— Ei bine, ce-mi ceri d-ta, Othello? Ce dovadă să-ți dau despre amorul meu? Cere-mi ce vrei, numai nu pretinde, ca să nu mai ridu!

— Ai fi gata de a jertfi ceva pentru mine, decât ți-ășu cere? Bine, atunci, decât vrei, ca să fiu cel mai fericit dintre muritori, dă-mi...

— Ei bine, ce?

— Unu dintre dinți-ți frumusei.

— Ce țici? Nu veți că acésta e o barbaria?

— Numai unu dinte, cel mai mitel, apoi poți ride, cătu îți place.

— Dar atunci ți se va păré, că sunt așa de urit, încat nu-ți va mai veni să te uți la mine.

— Georgiano, îți juru, că în veci și cu atăt mai multu te voiu iubi.

Frumosa femeia sună clopoțelul și intră servitorul, care primese instrucțiuni și după o jumătate de oră vine servitorul înderēt, însoțit de unu domn în negru îmbrăcatu; dama se retrage în iacul s'eu. Peste puțin timp se aude unu țipet dureros și după câteva minute ese ténără damă, palidă, stringendu-și buzele, și dă lordului Cecil unu dinte albu ca zăpada, plin de sange. Cavalerul amoresat ilu ia și-lu copleșese cu

sérutări. Dama îi face semn, ca să se deparțeze, să o lase singură. Ténérul lordu cuprinse în diamante scumpul tesaur și-lu purta multu timp.

Georgiana din acelu momentu a devenit melancolică, și forțe rar îi vedei pe buze câte un zîmbet. Toți se mirau; însuși lordul simția că dragostea-i scade, ca apa într'un pahar spartu; acuma i-a venit lui în cap și a înțeles, că veselia și melodiosul ei riset a făcutu că elu s'a amoresat de densa. Intr'o zi desperat se duce la ea și prințind'o de mână îi dice:

— Scumpă Georgiano, mă mai iubesci?

— Ce întrebare, răspune ea necăjită, nu ți-am dat deja dovezi și nu am hotărît chiar și țiu de cununia?

— Dar să-mi dai o dovadă de iubire.

— Ce dovadă?

— Pune-ți dintele eră-și la locu.

— Etă-lu că e la locu deja, răspune Georgiana triumfand. Așa e că ți-am spus de mai nainte, că nu mă vei mai iubi? Și apoi bărbați țicu, că noi suntem caprițioși.

— Iertă-mé!

— Ei bine, veți, că nebună ți-a fostu dorința, și ți pare réu că ți-am ascultat'o.

— În vdeveru, multu imi pare réu!

Georgiana nu-și mai putu stăpâni risul. Rîdea și îi puté-i vedé dinții, dintre cari nici unu nu lipsé.

Lordul înmărmurit întrebă arătand spre medalionu:

— Și acesta?

Frumosa Georgiana totu ridend încă, deschide gura cățelului ce-lu ținea în brațe, și țise în tonu pateticu: — Ecă jertfa!

— Madame, răspune lordul Cecil rece de totu, acum vedu, că d-ta nici odată nu m'ai iubit.

A salută'o și a plecatu.

Ténérul lordu a vëțutu în urmă, că a greșit și sunt acum câte-va săptămâni — s'a cununat cu încântătoare veduvă.

Mușcele și colera. — Dr. Jäger, profesorul «cu lăna» din Stuttgart, publică în «Lothr. Ztg.» următorul manifest: Încă în opul meu «Lumea nevizibilă și minunile sale», apărut în 1865, am țis, că la colera unu singur parazit produce pericolul. Legile, cari sunt a se consideră la parasite în genere, sunt aplicabile și la bacilele de colera în specialu. Bacilele de colera tocmai așa ca și mușcele de casă se atrag de mirosul produsu de sudorile omului. Din acésta teoriă învëțatul profesoru trage următorea conclusiuni: 1. Omenii bantuiți de mușcele de casă nu sunt scutiți de colera, și în astfelu de locuri, unde mușcele se simt bine, primejdia colerei încă e mai apröpe. 2. Omul, ferit de mușcele domestice, e scutit de primejdia colerei; nu e scutit însă, decât se încuibă frica în elu. 3. După nenumăratele mele esperințe, omieni cari pörta vestmintele de lăna, recomandate de mine (cămăși etc. Jäger), sunt mai puțin de cătu alți espusi imbulțirii mușcelor și fricei. Despre efectul hainelor de lăna față de colera nu am esperințe speciale, însă, din ținuta mușcelor față de lăna, cu deplină siguranță potu trage consecința, că vestmintele de lăna scutesc contra colerei. Unu prenumerant alu țiarului meu lunar mi-a scris în Aprile 1882 următorea:

Cu ocaziunea colerei din urmă în fabrica de lăna din Roubaix a fraților Dillet, lucrătorii bolnăviți de colera au scapat prin acea că, au fost învëțiți și acoperiți cu lăna nelucrată, nespălată. — În fine declară că sunt gata de a pune gratis la dispozițiunea persoanelor competente, stoffe de lăna pentru de a face esperimente cu ele, — Dr. med. et. chir. Jäger, Stuttgart.

O executare în Oldenburg. — În 17 st. n. a executat în Oldenburg Krants, călăul din Berlin, pe muncitorul Harn Ellen Junker, care a omorit în 21 Februarie a. c. pe comerciantul Stlenken pe câmpul Ochelter, aruncandu-l într'o gropă și ținendu-i capul atăt timp în apă, până ce muri; după aceea țelharul puse mână pe 45 de marce, ce le găsi la sërmanul comerciantu. Executarea se sêvêși cu sêcurea adusă din Hannovera în Oldenburg. Krants își arată pentru prima dată dibăcia sa în o astfelu de executare.

O nenorocire înfricoșată. — Se întemplă de curend în Hongkong cu corabia de resboiu englezescă numită «Darling». Marinarii dintr'ensă făcêu exerciții cu un tun de calibru mare.

Pe cându se ocupau doi artileriști să-lu încarce a doua oră, tunul explodă. Amândoi artileriști, cari stau tocmai înaintea tunului, muriră la momentu. Cadavrul unuia cădu în mare; er alu celuilaltu zăcea ars și imbucățat pe bordu. O cercetare din partea celor rămași în viță descoperi că exploziunea s'a produs prin neglijența artileristilor omoriți. —

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 22 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.20	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.80	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.—
Rentă de hârtie 5%	88.60	Imprumutul cu premiu ungh.	115.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.60	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osți ung. (1-ma emisiune)	96.40	Renta de hârtie austriacă	80.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de osți ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de osți ung. (3-a emisiune)	102.10	Renta de aur austr.	103.30
Bonuri rurale ungare	101.60	Losurile din 1860	135.20
Bonuri cu cl. de sortare	101.60	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ungh.	303.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit austr.	301.70
Bonuri rurale transilvane	101.—	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.76
		Napoleon-d'ori	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterlinge	121.75

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 8 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95 1/2
convert. (6%)	97	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101 1/2	102
" " (6%)	97	98
" " (5%)	87	88
Banca națională a României	1325	1420
Ac. de asig. Dacia-Rom.	328.	354
" " Națională	243	—
Aur	5.40.	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 23 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.15	Vënd. 9.18
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'ori	9.66	9.68
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Serisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazetă” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an s'au pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., 6r pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

Se caută spre cumpărare Acțiunile băncii „Albina”

— SI CU PREȚU URCATU —
și Acțiunile bancelor „Aurora” și „Furnica.”

— CU PREȚURI SOLIDE. —

Alte hârtii de valoare nu se mai caută pentru acum.

A se adresa — pe lângă accluderea unei marce postale de 5 cr. pentru răspuns la

Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár.

Crâșnicul Zevedeu Cădelniță

în sinodul archidieceșan din strada Măcelarilor.

„Calicul” din 1 August a. c. va tracta eschisivu despre experințele crâșnicului Zevedeu Cădelniță, câștigate în sinodul archidieceșan gr. or. din Sibiu și va fi îndoită mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenții „Calicului” voru primii acestu număr extraordinariu în condițiunile abonamentului anualu s'eu semestralu. Deschidemu însă pentru acestu număr, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abonamentu specialu, cu prețulu de 30 cr. s'eu 70 bani și destinămu întregu venitulu curatū, în părți egale pentru:

I. Societatea „Concordia” din Blaj;

II. Premii în favorul „Chorurilor plugarilor români din Ungaria și Banat.”

Abonamentele la acestu număr extraordinaru la „Calicul” se potu

face la ori-care librăria din țera și străinătate s'eu dea-dreptulu la noi, până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unu nou abonamentu la „Calicul” pe alu doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. s'eu 3.50 franci. Esemplare complete dela începutulu anului costă 3 fl. s'eu 7 franci.

Din anul 1883 mai posedemū 24 esemplare complete à 1 fl. 50 cr. s'eu 3.50 franci.

Cei ce voiți a rîde, prenumerați „Calicul,” și care nu va rîde, acela-i matură de sapă și lopată.

Colectanții de abonamente primescu unu rabatū de 10%.

Administrațiunea „Calicului.”

8—25

Învitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„Amicul Familiei” diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. Apare regulatū în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în numerū câte 2—3 côle; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali; — articlii scientifici mai alesu din sferă economiei și a higienei de casă. — »Sciri din lumea mare» cu preferință acelea, cari interesăz mai de aproape societatea românească, — »principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care numărū este bogatū și frumosū ilustratū. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e numai 4 fl. pre 1/2 anū 2 fl., pre 1/4 de anū 1 fl. v. a. — Pentru România pre anulū întregū 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Preotul român.” Diarū bisericescū, scolasticū și literarū. Apare regulatū în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numerū câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: »articlii din sferă tuturorū sciințelorū teologice» — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorali, dar mai alesu rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașuni, mai alesu pentru ocașuni funebre, precum și »schite de predici», și ori-ce amenunte aplicabili în predici, »catechese» și alte »invățături pentru poporū, tractate pedagogice, didactice», studii și recensiu literare, sciri — din sferă bisericescă, scolastică și literară — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pre 1/2 fl., pre 1/4 fl. — Pentru România pre anulū întregū 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Cărțile Săteanului Român.” Pentru tôte trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle — și publică: »novele populare, istoriøre, fabule, poesii, anecdote, proverbi» și alte »amenunte de invățatură și petrecere, cunoscințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare» mai alesu acelea cari mai de aproape atingū pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre unu anū întregū e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postali.

Tôte aceste trei diare deodată abonate costau pre anulū întregū 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutulu anului mai sunt câteva. —

Aceia, cari voru abonă tôte trei diarele noastre, ori barem douē din ele, voru primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimitū gratis ori cui.

A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUȚIU”** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vëndare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amorū și dincolo de mormentū. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii foarte interesante și amusante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amusante. Prețulu 30 cr. — Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemia pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — Apologiă. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda s'eu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — **Elū trebue s'eu însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopți s'eu trei morți vii.** Romanū anglesū după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economie pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — **Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șilutū. Prețulu 50 cr. — **Nu mē uita.** Colectiune; de versuri funebreale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tôte acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelū de 3 fl. 60 cr. —